

长白山 60 年书写“生态答卷”

新华社长春9月16日电(记者陈俊、周长庆、宗巍)滔滔松江水,巍巍长白山,位于吉林省东部的长白山,是我国东北重要的生态屏障。为保护这个“稀缺的生态天堂”,1960年,作为国内最早一批保护区的长白山自然保护区成立。

60年来,一代代长白山人接续努力,像保护眼睛一样护卫着这片生态宝藏。近年来,长白山人积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动生态保护与生态旅游相得益彰。如今,一度濒临绝迹的中华秋沙鸭成群结队重返山林,筑巢栖息,天南海北的游客也慕名前来“洗肺”养神,享受“生态红利”。

有了北斗卫星,不能丢了“铁脚板”精神

9月初,接连三场台风入境吉林,袭击长白山。台风一过,长白山自然保护管理中心稽查队副队长朴光熙更加忙碌了,他和队员钻进山林,查看倒木,寻找火险,一走就是十几公里。“比起爷爷仅有的一双‘铁脚板’,现在巡护用上了高科技,手里拿着对讲机,腰上挂着SMART巡护装备,天上还有北斗卫星导航。”朴光熙说。

朴光熙的爷爷朴炳灿1960年响应国家号召,来到长白山保护局头道保护站。那时林区没有路,更没有交通工具,朴炳灿和队友练就了“铁脚板”“活地图”的本领。爷爷把“铁脚板”相继传给了研究长白山动物的儿子和防火稽查的孙子。

早上七点多钟进山,下午四点钟出山,每天野外巡护十几公里,几乎是长白山巡护队员的“标配”。在白山保护站,副站长薛俊森指着那双老靴子说,有了先进巡护技术,还是少不了“铁脚板”。长白山9个保护站,每个保护站巡护面积都有上百平方公里,这么大的山林,有很多监测“盲区”。只有靠“铁脚板”,才能覆盖所有死角。

守护长白山的60年里,一家三代人,一门三兄弟,一家三姐妹的护山故事很多。薛俊森兄弟三人全在长白山工作,父亲是第一代守护者,三兄弟从小对大山充满感情,毕业后不约而同回到这里。

薛俊森还记着,当年父亲进山巡护时住的是塑料布遮盖的地窖子,如今巡护点换成了崭新的板房甚至房车。他说,虽然巡护条件好了,但不能少了“铁脚板”,更不能丢了“铁脚板”精神。



▲游客在长白山北景区游览(2019年12月27日摄)。

新华社记者 董颖 摄

利益再大不动心,破坏再小零容忍

秋日晴好天,登上长白山,蔚蓝而静谧的天池犹如蓝宝石镶嵌奇峰间,山下层林尽染。守着绿水青山,长白山林区也有过过度开发的惨痛教训。2000年,长白山保护区将红松果林对外承包,一到秋季,人们大张旗鼓进山打松籽,林木被破坏,野生动物锐减。为发展旅游,景区内建起酒店,客源滚滚却造成松花江源头污染。

“痛定思痛后,长白山果断为过度开发做减

法。”长白山保护开发区党工委副书记、管委会主任王军说。2006年长白山管委会成立后,当年停止红松果林承包,历时5年拆除核心区多家酒店,并恢复植被。

长白山管委会做过统计,取消承包每年少收入5000多万元,拆除酒店支出2亿元,但换来了生态环境明显好转。“这笔账,值!”在头道保护站,站长王伟的话底气十足。他调出红外相机拍摄画面:马鹿打架、黑熊带幼崽……

利益再大不动心,破坏再小零容忍。在历

看 5G 如何改变我们的生产生活

新华社重庆9月16日电(记者何宗渝、张翅、张辛欣)根据实时视屏转动方向盘,操控的却是几十公里外山区路面上的无人驾驶汽车;通过“5G+AR”远程运维,可为“千里之外”的实体工厂提供精准的技术支撑;超高清大型网络游戏,再也不用担心因为网速原因而卡顿……在2020线上中国国际智能产业博览会的线下实景体验馆,一系列创新应用,让人不禁感叹5G的神奇魅力。

自去年6月工信部颁发第一批5G商用牌照以来,5G犹如其自身的超高速率一般,迅速融入我们的生产生活。

工业和信息化部信息通信管理局局长韩夏在本届智博会期间举行的5G创新发展高峰论坛上透露,截至目前,全国已建成5G基站超过50万个,5G终端连接数突破1亿,到今年年底5G基站将超过60万个,覆盖全国地级以上城市;5G已在港口、机械、汽车、钢铁、矿业、能源

等领域率先应用,在工业互联网、车联网、医疗、教育等重点领域的应用正加速推进。

中国信息通信研究院院长刘多透露,截至8月底,全国5G用户数已超过1.1亿,近几个月的单月用户增量都超过1000万;今年1-7月,全国5G手机累计出货量为7750.8万部,占到同期手机出货总量的44.2%。

“去年底市场在售的5G手机也只有10多款,到目前已经超过300款,价格也从最初的动辄5000元以上,降到目前的最低不到1000元,产品梯度已经非常完备;伴随着流量资费不断下降,5G还将继续快速进入寻常百姓生活。”通信行业专家项立刚说。

“5G正从产业上激发科技进步,从经济上培育转型升级新动能,从社会层面创造生活新范式。”刘多表示,5G融合应用已经从探索阶段转向落地阶段,随着5G用户渗透率不断提升,与5G相关的创新型业务将呈

现爆发式增长。

融合人脸识别、语音交互等功能的新型智慧柜员机,可提供300多种快捷金融服务和50多项高频政务服务;环形双面LED屏上,跳跃着股票、基金、汇率等动态金融信息;意向购车者不仅能“沉浸”在虚拟3D空间内全景看车,还能预约试乘试驾、申请分期付款;“驴友”不仅能通过超高清视屏观看重庆标志性景区的实时动态,还能直接购买景区门票、领取优惠券……本届智博会期间开业的建设银行重庆两江5G+智能银行,极大改变了老百姓对银行业务的认知,而这些创新业务的背后,都离不开5G的强力支撑。

“借助5G加持的工业互联网,我们每秒就能采集、传输近2万个设备运行数据,再通过后台智能分析,海量数据就能被充分挖掘利用。”重庆川仪自动化股份有限公司总工程师王刚说,设备运行数据的高速采集、分

析,可帮助生产管理人员提前6个月预知设备状况,还能实时监测、传输、分析生产车间的气体和液体成分,保证安全生产。

华为公司5G产品线总裁彭红华认为,通过5G将万物相连,能让人工智能无所不及,让计算无处不在,让云端触手可及,进而加速千行百业的数字化进程,创造出新价值、新机遇。

“5G正成为社会信息流动的‘主动脉’、产业转型升级的‘加速器’、数字社会的‘新基石’。”中国移动副总经理赵大春预测,到2035年5G有望驱动全球各行业产出增长13.2万亿美元。

“目前5G快速发展是在全社会大力支持建设,深入共建共享取得的成绩。如果要进一步推进城市地区5G的深度覆盖和农村地区5G网络的广域覆盖,还将面临持续性巨大投入等问题。”重庆市通信管理局局长蔡立志表示。

“致幻蘑菇”竟成网红商品

部分网络平台销售带毒野生菌现象调查

毒并出现幻觉,被紧急送往医院救治。云南省卫健委数据显示,今年5月至7月,云南发生野生菌中毒事件273起,致12人死亡。

记者在调查中发现,一些网络平台的卖家除销售常见的带毒野生菌外,还兜售一种外号为“幻觉蘑菇”的毒野生菌。

“幻觉蘑菇”学名裸盖菇,食用后会产生更明显的致幻效果。“跟裸盖菇比起来,‘见手青’真的是小儿科了。”一位业内人士告诉记者,“裸盖菇内含有一种名为‘赛洛西宾’(又名裸盖菇素)的神经毒素,人在服用后会出现幻觉、幻听、感觉错乱、人格解体及行为错乱等反应,严重时会导致人死亡。”

今年以来,贵州、新疆等地警方陆续打掉多个利用互联网销售裸盖菇的犯罪团伙,不法分子通过网络平台购买裸盖菇菌丝并学习相应的培育方法,得到裸盖菇成品,并再次通过网络平台兜售给寻求刺激的人。

致幻作用竟成营销噱头

今年以来,一些描述误食带毒野生菌后出现幻觉的短视频在网络上走红,一些不明情况、寻求刺激的年轻人开始主动搜寻这类“致幻菌”,一些不法商家趁机揽客。

记者在抖音看到,一商家在其销售的“红葱牛肝菌”的产品介绍中,以“吃菌子看到小精灵”作为宣传语,且没有任何食用风险提示。据了解,红葱牛肝菌是牛肝菌的一种,近年来滇中地区食用红葱牛肝菌中毒的事件时有发生。

在淘宝上,部分打着“致幻蘑菇”旗号的店铺中,“见手青”的月销量达百余单。而以“致幻菌”“见小人”等作为关键词搜索,售卖相应野生菌的店铺赫然出现在结果列表的靠前位置。“云南特产‘见手青’,致幻菌见小人。”一家



别乱买

新华社发 勾建山 作

名为“滇中小哥”的淘宝店铺,将野生菌的致幻作用作为其宣传噱头,商品详情页同样没有任何风险提示。记者向该店铺客服询问售卖此类带毒野生菌是否需要相关资质证明,对方答复称,这些都是本地吃的“安全菌菇”。卖家称,其所出售的菌菇为野外采摘得到的。

在拼多多上搜索“致幻蘑菇”,结果也会导向“见手青”的相关卖家处,一些店铺在商品出售详情中也未进行食用风险提示。

据中国科学院昆明植物研究所重点实验室主任杨祝良研究员介绍,在云南,“见手青”市场价为每公斤160元左右,网上售价更高;从收购到售卖,每公斤利润可达100元左右,颇为可观。

可通过百度进行关键词检索,还可以发现部分售卖裸盖菇的卖家。他们通常以评论留言的方式,在视频或工具类网站留下微信号、QQ号等联系方式。经过一番周折,记者联系上一名声称有裸盖菇售卖的卖家。他通过QQ给记者发来裸盖菇样本照片。“80元一克,10克起卖,下午就能发货。”面对记者的询问,卖家显得颇为谨慎,在察觉到记者并无购买意向后,迅速删除

了记者的账号并清除了聊天记录。

记者发现,尽管百度贴吧“裸盖菇吧”已在此前被封禁,但仍能通过百度快照的方式,清楚地了解到相关卖家在今年四五月份发布的联系方式。

记者已将上述涉嫌违法线索移交给公安机关。

别乱卖,别乱买

杨祝良说,互联网上销售的所谓“有毒菌类”,大多是含有致幻毒素的野生菌。消费者不当食用后容易出现中毒现象,轻则腹泻、头晕,出现幻觉,严重的甚至有生命危险。

云南省律师协会刑委会主任李春光说,从消费者权益保护的角度来说,卖家有义务保障消费者的人身安全;从食品安全法的角度来看,卖家应当保证食品安全、卫生、无毒、无副作用。商家以“可以致幻”“能见小人”等字眼作为噱头进行宣传,且没有明确风险提示,这种行为属于误导消费者,如果出现后果需要承担法律责任。

李春光呼吁,进一步规范互联网平台销售此类商品的行为。互联网平台应对相关经营者进行实名认证、资质审查,对销售食品信息进行严格审核,保障消费者生命安全。

专家提醒消费者,不要为追求刺激体验随意食用可能有安全风险的野生菌。一旦出现身体不适,要第一时间前往医院救治,并随身携带野生菌的样本或照片,供医生采取相应措施。李春光提醒指出,“赛洛西宾”属《精神药品品种目录》列管的第一类精神药品,《精神药品管理办法》规定,第一类精神药品不得零售;任何在网上销售或购买含有此类药品的菌菇的行为,均属违法行为,切勿以身试法。

本报记者何军

9月初,新疆焉耆盆地的茫茫戈壁成为红辣椒的天然晒场,鲜食红椒用小刀对半划成“人”字挂在铁丝上,色素红椒直接铺在地上。霍拉山脚下,高速公路两侧以及农家庭院里,满眼都是“辣椒红”。

巴音郭楞蒙古自治州焉耆回族自治县,面积2570平方公里,在地域辽阔的新疆算是“袖珍县”了。这个“袖珍县”,利用自身得天独厚的水土光热条件,发展以红辣椒、红番茄、红酒为主的“三红产业”,成为农牧民致富增收的主要渠道。

“焉支山”下换“红装”

时下在焉耆的田间地头,还有农民戴着草帽忙着采摘红椒,他们往往要组织邻居或亲戚来帮忙。相比之下,数月前收获红番茄就没这么麻烦,专业的大型机械驶过之后,番茄粒粒归仓,直接拉进厂加工成番茄酱。

焉耆三面环山,一面是中国最大内陆淡水湖博斯腾湖。这里昼夜温差大,夏季日照时间可达16个小时,热量极为丰富,同时天山融雪水提供了优质的灌溉水源。独特的水土光热条件和气候特点,对富含天然色素的农作物生长极为有利。

历来以种植小麦、玉米等粮食作物为主的焉耆县,解决温饱之后,在稳住粮食产量的同时积极探索优化种植结构。经过科学论证和试点种植,红辣椒、红番茄、红葡萄等“三红作物”逐渐形成规模。

焉耆选择“三红”并非拍脑袋。县长苏晓莉告诉记者,焉耆地名,最有说服力的说法是来自于一座山,即“焉支山”,又叫“胭脂山”,自汉代开始,山里盛产的一种叫红蓝的植物,其花朵就用来做胭脂。焉耆的红酒酿造,也可追溯到两千多年前,魏书、隋书、旧唐书等史书中关于葡萄酒产地的记载,均提到焉耆。

目前,焉耆县48万亩耕地中,粮食种植面积稳定在20万亩左右,其余都用来发展“三红产业”:红辣椒12万亩,红番茄6万亩,红葡萄10万亩。

通过“三红产业”带动,焉耆县农牧民的生活一天比一天红火。51岁的五号渠乡五号村村民苏志勇,是当地最早种植鲜食红辣椒的人之一。“和老婆一起伺候20亩地,不得病的话每亩毛收入在四五千元,也就忙活半年,忙完可以去打工。”如今,苏志勇在城里买了100平方米的楼房,农闲的时候去住,家里还有一辆轿车代步,唯一的儿子考上大学,一家人的生活幸福美满。

农牧民的日子越来越红火

焉耆县地处博斯腾湖生态保护区,不能发展重工业,如何利用优质农副产品带动县域产业发展升级?

为延伸“三红”产业链、提高农业附加值,焉耆积极招商引资,中粮屯河集团、晨光生物科技集团、绿伞股份等国内知名企业前来投资,同时培育出一批本土葡萄酒加工企业,兴办新疆首家以农副产品加工业为主的自治区级工业园区。

焉耆县农业农村局局长、副局长彭麦昌介绍,目前全县“三红产业”具备一定规模的关联企业有30多家,占到全县经济总产值的七成以上,成为名副其实的支柱产业。晨光生物科技集团焉耆有限公司目前拥有世界最大的日加工600吨干辣椒生产线,世界最大的日提取辣椒颗粒500吨辣椒红素生产线。

“公司辣椒红素年产量占到全球60%,成为口红等化妆品的原料主产地。”晨光集团焉耆有限公司李海民告诉记者,现在公司年产值达8亿元,未来还将投入建设新的生产线,并继续加大科研力度,开发新的产品。“焉耆盆地共有40万亩红辣椒向公司提供原料,上万户农户受益增收,公司还带动周边干辣椒造粒厂,直接提供1000多个就业岗位。”

新疆乡都酒业有限公司,是焉耆红酒产业第一个吃螃蟹的企业,葡萄酒加工能力已达每年1万吨。公司总工程师杨华峰表示,公司发展酒产业的同时,开始布局康养、保健品等大健康产业。葡萄酒酿造加工还带动包装、运输、旅游等上下游产业协同发展,休闲酒庄游已成为全域旅游重要支撑,并向高端住宿、休闲娱乐、葡萄酒品鉴、酒庄婚礼等多种业态延伸,特别是酒庄婚礼越来越受欢迎。

苏晓莉说,焉耆“三红产业”已经形成一二三产齐头并进的良好局面。为提高种植标准,打造优质产品,全县鼓励土地流转,推进规模化种植。今年全县土地流转面积达到15.1万亩,占耕地总面积的三分之一。“企业发展壮大新增的就业岗位,又帮助从土地中解放出来的劳动力实现稳定就业,形成良性循环。”

“三红产业”最直接效应是农牧民的日子越来越红火。2019年,焉耆县农牧民人均收入达到19198元,较全疆平均水平高出6000余元。

让“焉耆红”更鲜艳

随着人们生活水平与健康意识的不断提高,焉耆“三红产业”的市场前景看好。但苏晓莉认为,只有立足自身优势,做到“人无我有,人有我优”,才能在市场上长久立足。彭麦昌也表示,“三红产业”必须向高精尖发展,从源头提高农产品质量,确保产品品质稳定。同时,要提高产品附加值和科技含量,形成闭环产业链条,让龙头企业示范带动中小企业在技改提升方面加大投入,形成产业集群。

2018年,焉耆盆地2490.4平方公里正式纳入中国大型富硒产地。苏晓莉说,焉耆县大部分耕地都是富硒土壤,接下来将建立富硒资源应用研究中心,打造富硒产业科研示范基地,加快富硒产业园建设,尽快形成一批富硒农产品。

酒香也怕巷子深。苏晓莉告诉记者,好产品更要打造耳熟能详的知名品牌,将资源优势转化为经济优势。今年6月,苏晓莉通过抖音、微信、淘宝三大平台,在直播间推荐网友焉耆县特色优质农产品,受到消费者欢迎。

『焉支山下,『三红』调制『小康味』